

多元资本竞入 生物技术新兴产业“风口”何在？

[我要评论](#)

2016年01月15日 17:16:51 来源： 新华网

• 我有话要说(0人参与)[评论0](#)

•

• [打印](#)

• [字大](#)

• [字小](#)

新华网上海1月15日电（记者王琳琳）基因测序、蛋白质结构解析、大规模动物细胞培养……随着中国在全球生物技术产业的领导地位日益提升，“十三五”规划建议明确将“生物技术”定义为新兴产业，来自海内外的资本竞相涌入“龙卷风”。被业内人士视作“十万亿量级”的生物技术产业究竟“风口”何在？近日，全球生物产业知名投资公司赛德思投资董事长王雷（Rani Jarkas）接受了新华社记者专访。

——理论研究成果丰硕、临床应用尚有差距

记者：外资眼中，中国生物技术产业的进展如何？

王雷：中国对全球生物技术市场的影响力日益显著，并逐渐呈现出最终实现引领的潜力。近期，中国开始加大本土生物技术产业的投资力度，包括建设转化科学中心、广纳海内外顶尖人才，从而将理论研究成果尽早应用到医学和护理实践中，这些举措都有助于推动中国医疗水平的不断提高。

与此同时，尽管中国在基因测序、蛋白质结构解析等领域取得了重大研究进展，但目前中国能生产出的药物和相关医疗产品却依然有限。未来，中国可在缩小基础研究和临床应用差距上重点发力。如果中国继续保持目前的理论创新势头、并不断加大资本投入，依靠中国市场巨大的消费体量，中国将有能力对全球生物技术产业产生巨大影响。

——生物技术产业风险大、成本高，从业者需要不断试错并极具耐心

记者：西方生物技术产业的哪些发展经验可供中国借鉴？

王雷：生物技术产业诞生于20世纪70年代的美国。至今，美国一直保持着生物技术产业全球领先的研发投入和全球最大的市场规模。在西方，生物技术产业无论是研发还是投资都充满了冒险，从业者需要具备创业者精神、不断试错并极具耐心。

在过去的几十年内，从事生物技术产业的西方企业家和投资者总结出一些经验教训：第一，从业者必须清楚他们的目标是什么、自己在做什么；第二，生物技术与其他行业不同，无法从整体行业趋势中受益，生物技术公司的成败关键取决于自身的实力；第三，生物科技攻关研发、产业应用需要极强的执行力，时间就是效益；第四，只有极少数投资者拥有相关专业知识，能够充分评估生物技术投资中与生俱来的未知性，进行风险管理。因此，投资者在做出投资决策前，需要积累丰富的行业参与者关系网，包括监管机构、临床专业人士、公司高管和经验丰富的投资者。

——中国生物技术产业跨国交易增长迅速，有望借此实现“弯道超车”

记者：中国生物技术产业的发展机遇有哪些？

王雷：中国生物技术产业一个非常突出的现象是，近年来，跨国交易增长迅速，海内外风险投资公司为中国生命科学初创企业提供了大量资金支持。例如，中国市场排名前十的生物技术产业参与者主要都是跨国企业或与外国公司的合资企业。这些跨国制药企业和中国企业（包含中国私有企业）之间的合作有助于实现互惠互利，进而推动产业更快发展。

美国国家亚洲研究局研究结果显示，中国汲取了许多西方的专业知识、经验和资源用于自身产业的发展。在全球合作的过程中，一方面，中国科学家归国为本国提供了大量人才、专有技术和专业知识，促进跨国许可和收购，使得中国的本土生物技术产业在未来的全球竞争中占有一席之地。另一方面，鉴于生物技术产业在监管、

融资、流通、执行、偿付和安全等方面拥有与其他产业类似的属性，跨国交易与合作有望为中国赢得短期“弯道超车”的机遇，夯实进一步加快发展全球生物技术产业的潜力。

赛德思投资，拥有逾15年生命科学产业投资银行业务方面经验，在促进中国、美国、澳大利亚之间生命科学产业跨国创新、业务和资本流动等方面开展了很多创新实践。公司管理着超过15亿美元的资产，拥有包括生命科学专项基金在内的多个基金。据悉，2016年，赛德思投资还将在上海举办生物技术产业投资者大会。

[【纠错】](#) [责任编辑: 李硕]